编辑:刘明莹|美编:王春卉|责校:李传富

# 随着天气转冷 早市萎缩明显

# 咋让长春冬季早市"不早退"

在我们的心目中,早市一定是炎炎夏日的必需品,天气暖和,起个早,在家附近的早市买菜,悠闲地牵着狗溜达着。随着早市越来越成为我们生活的一部分,这几年早市在冬季也保留着。长春市东岭南街早市卖水果的周大娘说,夏天他们一直在这里卖水果,但到了冬季就需要摇号抽签,如果幸运地抽到了就可以在这里支上棚子继续卖水果,如果运气不好他们还会推着小车去别的早市。昨日清晨,室外温度不高,周大娘和老伴已经开始去批发水果了,他们要在6点前赶到早市。"早市的客流虽然和夏天没法比,但也不少,因此销量还可以。"相关部门表示,长春市区内一些早晚市场会自然随着室外温度的降低出现"萎缩",一些商户会随着市场调节自然分流到附近或相应的室内市场,市容环卫部门对此不干预。

# / 现状 /

#### 东岭南街早市进入冬天搭棚抗寒

随着冬天的临近,长春各大早市是否继续开放成了附近居民比较关心的问题,东岭早市,随着周围住户的认可,东岭早市成为一个固定的露天农贸市场。天气慢慢转冷,很多流动商贩开始收摊回家做起别的买卖,那早市的冬天怎样度过呢?25日一大早,记者来到位于东岭南街与南湖大路交会处的东岭早市,早市里的商户们都捂着厚棉袄、戴着手套在小摊面前忙碌着,记者走到了卖早餐的小摊面前,发现吃东西的人并不多。

"这里每年都会搭盖大棚,今年不知道什么时候搭棚子,有可能在10月末或在下雪天冷的时候,毕竟有些水果蔬菜经不过严寒考验。"卖橘子的张大哥说,今年大棚好像就搭盖一排,摊位是有限的,每个小贩都先弄到号码,然后等到大棚盖起来那天,在到这个市场坐等摇号,在这个早市的小贩大多数都会来排号,排到号码就可以进入大棚,至于多少个摊位不太清楚,现在还有很多小贩至今还没拿到号码,还有的基本不选择摇号这种方式取得摊位,他们有的是农村或偏远的地区,都还在考虑下一步去哪个地方去卖这些水果和蔬菜。

# 随着室外温度降低 早市萎缩是必然的

记者又陆续走访了部分早市,这些早市 曾是春夏季节人气较旺的早市。但随着冬季 的到来,这些早市也将进入"冬眠"期。针对 长春早晚市场的现状,长春市人民政府也 曾对外发布过《关于加强市区早、夜市场管 理的通告》,据长春市市容环境卫生管理局 市容处处长张伟光介绍,目前,全市早晚市 场 44 处,其中占用道路的 23 处,有庭院和 空场的21处,均是历史形成的,有的达到 至场的 21 处,均是历史形成的,有的区到 20 年。由于北方冬季天气寒冷,长春市区内一些早晚市场会自然随着室外温度的降低出现"萎缩",一些商户会随着市场调节 自然分流到附近或相应的室内市场, 市容 环卫部门对此不干预。"像位于朝阳区富豪 花园附近的浑江街早市,冬天没有了,长春像这样随着季节变更自然消失的市场并不 少,毕竟东北天气冬季寒冷,这种不可回避 的客观条件还有市场的选择会让一些早晚 市场的商户出现自然季节性的分流。

## 早市经营者们有各自的过冬方式

在早市卖牛肉饼的王女士已经干了八年,"天气渐渐变凉,附近居民都不爱出来,出来吃早餐的人也都去门市吃了,我也就不耗费太多时间在这看小摊,等到月末,这一排早餐店就差不多收摊了,能留下一两家,他们都是在室内或有棚子的店家,像我们这样简易搭盖的小摊,因天气寒冷,很难做生意了。这样也可以利用冬天时间回家带孙子,顺便给邻居带孩子挣点钱。"王女士说。

# / 走访 /

#### **东大桥早市** 搭棚子的摊位基本上是卖早点、肉制品

作为南关区规模最大的早市,位于东天街与通伊路交会处的 桃源东大桥早市场久负盛名,每天凌晨两三点钟就有商贩来此出 摊,早上6点钟左右早市就热闹起来了,通伊路两侧分布着大大小 小上百个摊位,蔬菜、水果、副食、各种生活用品等应有尽有,日常 生活所需要的东西在这里都能买得到。早上7点多,记者来到东大 桥早市,即使是第一次来,记者也不担心会找不到,在早市附近就 能看到很多中老年人拉着小购物车到这买东西,曹大爷是和记者 一起过来的,曹大爷家住四通路附近,每天早上都会坐着公交车到 这里逛。走进早市,就看到熙熙攘攘的人群,商贩们忙着叫卖称重, 老百姓挑挑拣拣很是热闹。记者到时外面温度虽然不高,但丝毫不 影响大家的热情。何大姐已经在此卖了10年的水果了,每天早上 4 点钟左右就来了。记者发现东大桥早市的大多数摊位都是流动性 的,时间一到卖完东西就走,一般都没有什么保暖设施。还有一些 搭着简易棚子的摊位,基本上都是卖早点、肉制品的,搭个棚子防 着刮风下雨,对于保温却没太大作用。路两边的部门商户也会支出 棚子卖东西,碰上下雪或者气温太低的话就在屋内营业。

#### **劳动公园早市** 属于流动性 每天上午就收摊

在劳动公园正门东行 200 米,和顺三条道路两侧和众益农贸市场院内也有数十个出早市的摊位。因毗邻劳动公园,很多家住附近或到公园遛弯锻炼的人会到此买东西。当日早上 8 点多,记者来到和顺三条众益农贸市场附近,道路两侧停着多辆货车,附近居民告诉记者,这些车一般都是出早市拉货的车,早市散了以后车也就开走了。记者发现劳动公园早市分为两个部分,众益农贸市场里面的摊位常年都有,一般经营的多是蔬菜、水果、副食和肉制品等。因为是在屋内,即使天气不好也不影响营业。而另一部分就是院内和马路两侧的流动性摊位,卖衣物、日用品的居多。

李大哥和妻子就在院内卖一些水杯、抱枕、口罩等生活用品,他介绍,他家住附近,每天早上拉着小车来出摊,已干了3年多了,每天早上5点多过来,一般10点多就回家了。对于冬季如何保暖的问题,李大哥告诉记者,"天气冷就多穿一些,戴上帽子围巾,如果碰到大雪或者气温太低就缩短时间,或者干脆就不来了"。记者在院内走了一圈,发现院子南侧有一个铁棚子,棚子下面有几家卖干货调料的商家,因为东西怕晒怕湿,所以就选择了这里,因为市场屋内有摊位费,对这些小本经营的摊主来说选择在室外也是无奈之举。

## / 影响 /

#### 周边商超频打"促销"牌 冬季早市对周边商超无太大威胁

早市存在的优势,自然对周边其他商超有一定的冲击,所以春夏季节的早市,已成为周边商超的强劲竞争对手。昨日,记者沿东岭南街由南向北踏查,东岭南街的商圈相对成熟,各种商超应有尽有,其竞争氛围也相当激烈。今年冬季早市照常营业,无形中给其周边商超带来压力。

东岭南街一家大型超市的相关负责人表示,夏季时,早市对超市的生鲜商品的销售的确产生影响,为此,他们超市特意在夏季时,将超市的开店时间提前到7点。而且天天都会推出"特价菜"吸引周边市民关注,但从现在来看,去冬季早市购物的人并没对他们形成太大威胁。

## / 执法 /

#### 短时间滞留问题需要市民与商贩共同维护

张伟光说,早晚市场的存在,在于便民利民,解决市民买菜难,解决下岗职工就业,方便农民进城卖菜方面发挥了积极作用,但也存在着一些问题:一是撤市不及时,二是市场外溢,三是环境卫生不好,四是管理缺失。对于商圈占道经营问题该给城市带来非常大的影响:一是占用道路,影响交通。二是为假冒伪劣产品提供了销售场所。三是沿街叫卖严重扰民,市民投诉不断。四是街路堆杂物,影响市容环境。五是对室内市场存在一定冲击。存在多年的早市,已与人们生活形成了不可分割的关系。已深深存在于人们生活中的早市的好坏,人们众说纷纭,与人们日益增长的需求相比,早市的存在也给执法部门的工作带来一些难题。长春市南关区城市管理行政执法局的执法人员在执法时就曾遇到过类似情况。工作人员表示,早市因为时间短,到了上班时间就关门了,管理起来相对容易,现在马路上也都划分了停车位,无论是卖菜的商贩和买菜市民都能自觉停车。因为早市导致出现短时间的滞留问题,也希望市民和商贩能自觉维护秩序,这样执法部门管理起来才能更顺畅,早市管理才能更加正规化。

# / 交警 /

#### 挨家劝说早市变临时停车位 早市摊主曾为高考撤摊

通往卫星路的早市,这里人员密集,交通四通八达,强大的车流量和人流使这里容易造成交通拥堵的情况,但绵延至街里的早市是市民生活不可或缺的一角,今年的高考期间,交警部门早早来到高考现场,站在人流密集的路口疏导交通,周边设立的警示标志,疏导着每一位过往的车辆。对于这里的早市,交警李警官特别记忆犹新,更十分感动,因为在高考前夕,考虑到考场周边的环境和安全及交通压力,交警挨家挨户与每一位早市摊主沟通协调,希望他们能在高考期间保障早市的正常秩序,没想到,这个想法得到了许多早市摊主的认可,大家商量,高考期间,全部撤出摊位,将这个千余米的早市当做临时的停车场,供考生家长临时停车,环节了考场周边的交通压力,也给交警的工作带来了方便,正是摊主们的配合,才让这里的早市变得更加和谐。

# /管理/

#### 强化管理设立专用垃圾箱和责任人

近年来,长春市市容环境卫生管理局在强化规范管理的基础上,采取了积极的疏导措施:一是在不占道、不扰民、不影响交通、不影响市容的前提下,由各区选择适当的闲置空地、待建工地集中开办便民早晚市场,将现有的一些零散的占道摊点和早晚市场整体迁入,使之达到合法经营,规范管理的目的。二是对历史形成的、市民确有需求的早晚市场,采取了严格规范措施,限定了时间(早5:00时开设—8:00时撤除,8:30时保洁完毕;晚17:00时开设,22:00时撤除,22:30时保洁完毕)。设立专用垃圾箱,明确管理主体,确定专门管理人员。三是设岗设人,对市场进行监管,防止出现市场外溢问题。四是在秋菜上市时间时,划定秋菜销售点,方便农民进城卖菜。

# / 探索 /

#### "冬日早市"模式 有探索价值

对于冬季早市的存在,专家认为有需求就有市场。"冬季早市"出现,满足了部分人群的需要,同时也是商业业态向多元化发展的一种体现。而且冬日早市有其存在价值。一个是费用较低,有利于降低物价,特别是对于普通消费者来说,应该能够起到平抑物价的对处果;二是满足部分经营者的需要。比如周边农民、商贩也可以通过早市达到谋生的手段。长春"早市"的存在由来已久,虽然"冬季早市"存在较少,但是作为早市的一种,政府应在满足市民和商家需要的同时,加强管理和规范。引导早市发展与城市运转相结合,将早市向规模化、安全性、卫生等方向发展。让百姓真商品。/记者 陶彬 吕闯 邵梁 李娜 王海涛 代丽媛 曹思聪 实习记者 安妮 报道

#### 编后:

在市民的印象中,早市大多是与夏 天联系在一起的。随着天气渐冷,冬天即 将到来,长春部分早市开始"猫冬",能坚 持下来的不多。其规模和夏天早市更是 无法相比。如何才能让冬季早市健康地 有规模地留下来,"搭棚取暖"或把早市 转移到室内可不可行?冬季早市模式尚 需商家、社会、政府探索一条可行的购 法,让冬季早市"不早退",满足市民的购 买需求。